
VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ 

   Úvodem bych rád poděkoval všem, 
kteří se starají na obci o kulturní a spole-
čenské dění. V předvánočním čase si  
člověk zvláště uvědomuje, jak je důležité 
mít příležitosti potkávat se a sdílet ra-
dosti i starosti života. Poděkování tedy 
míří hasičům za organizaci Krampus 
a Fireshow. Zástupcům Tělovýchovné 
jednoty, SRPŠ, Volejbal group, Street-
ball, kulturnímu výboru, škole a zastupi-
telům pak děkuji za organizaci akce roz-
svícení vánočního stromu. Kulturnímu 
výboru a sociální pracovnici Michaele 
Kotěšovské pak náleží poděkování za 
organizaci předvánočního divadla. 

   K adventnímu času patří tradičně roz-
nášení Betlémského světla po vesnici. 
Plamínek budou roznášet naši mladí 
hasiči v pondělí 23. prosince od 9 do 11 
hodin. V případě zájmu napište SMS 
zprávu ve tvaru Příjmení a číslo popisné 
na telefon 604 139 416. 

   Nezapomeňte si udělat čas také na dvě 
tradiční silvestrovské akce. Od 10 hod. 
proběhne na fotbalovém hřišti Silvestro-
vský fotbálek. Ve 13 hodin zase startuje 
u obchodu Silvestrovská procházka na 
Hynkov a Lhotu. Tak se přijďte po Váno-
cích trochu provětrat ☺. 

   Zároveň na vás mám prosbu ohledně 
úklidu po novoročním ohňostroji. Buďte 
prosím ohleduplní a zbytky po vámi od-
pálené pyrotechnice si prosím ukliďte. 
Předem díky za spolupráci. 

   Další tradiční aktivitou v obci je Tříkrá-
lová sbírka, do které se můžete zapojit 
od čtvrtka 2. ledna a to přispěním do 
kasičky umístěné v kanceláři Obecního 
úřadu Střeň. Sbírka potrvá do 14. ledna. 
Předem děkujeme za pomoc potřeb-
ným. 

   Střeňáci, buďte zdrávi a užijte si hezké 
a pohodové Vánoce. 

- Jiří Nevima, starosta - 

Vychází jednou za dva měsíce. 

6/2024 
Datum vydání: 19. prosince 2024 

SLUŽBY V OBCI 

   Novým provozovatelem obchodu je 
pan Dung Vo Ba. Z aktuálních ohlasů 
v obci je zřejmé, že jsou lidé s nabídkou 
obchodu spokojeni a tak přejeme nové-
mu provozovateli hodně zákazníků a ať 
se mu daří. 

   Právě téma udržení kvalitních služeb 
na malých obcích je dlouhodobým pro-
blémem České republiky. Touto formou 
bych chtěl požádat občany o podporu 
služeb fungujících ve Střeni. Jak na to? 
Úplně jednoduše. Využívejte prosím 
služeb v obci! Tím podpoříte jak provo-
zovatele, tak i celou obec. Pokud jsou na 
obci zastoupeny veškeré služby, zvyšuje 
to i hodnotu vaší nemovitosti a nemusí-
te nikam složitě za službami dojíždět. Na 
druhou stranu pokud nejste se službami 
spokojeni, poskytněte jejich provozova-
telům zpětnou vazbu. Ostatně všichni 
ke své práci konstruktivní zpětnou vaz-
bu potřebujeme. Choďte tedy prosím ve 
Střeni do obchodu, do hospody, do ka-
deřnictví, na kosmetiku a pedikúru 
a využívejte dalších služeb. A hlavně 

prosím dávejte vaše děti do naší mateř-
ské školy a do školy! Když dáváte děti do 
jiných škol, finančně to poškozuje obec 
a také celkovou pospolitost a kamarád-
ství mezi dětmi a také kontakty mezi 
rodinami. A to je hodnota, která se za 
nic koupit nedá. Z vlastní zkušenosti 
vím, že nejlepší kamarády mám právě ze 
školky a školy ve Střeni. Menší kolektivy 
mají podle mého názoru výhody ve vy-
tváření pevnějších sociálních vazeb. 
Individuální přístup, který naše škola 
nabízí, může nabídnout jen málokterá 
škola. I z naší školy se děti úspěšně hlásí 
např. na reálná gymnázia. 

   Volně navážu na další téma a tím je 
podání dotační žádosti na projekt Dět-
ská skupina Střeň. Cílem projektu je na 
stávající zahradě školy vybudovat pří-
stavbu o dvou nových odděleních. Jed-
no bude tvořit dětská skupina pro 12 
dětí a druhé oddělení obsadí mateřská 
škola, kde bude kapacita 20 dětí. V pří-
zemí školy, pak bude přebudováno zá-
zemí, tak aby vyhovovalo stávajícím 

   Nejspíš jste si všichni všimli, že máme nového provozovatele obchodu. Ale prvně 
bych chtěl jménem Obce Střeň moc poděkovat za dlouholeté služby paní Jitce 
Tománkové, která byla navíc směrem k obci a občanům tak zodpovědná a vstříc-
ná, že za sebe našla i náhradu. Ještě jednou velké díky. 



přísným normám. Realizace je naplánována od března do 
srpna roku 2025 a to za provozu školy i školky (termín se mů-
že ještě měnit). Rozpočtové náklady na projekt činí 36 mil. 
Kč, přičemž se předpokládá s přidělením dotace ve výši 
15 mil. Kč. Ostatní náklady by měl pokrýt dlouhodobý úvěr. 

   Aktuálně probíhá vyhodnocení veřejné zakázky na realizaci 
chodníku od školy po dům služeb (kadeřnictví, kosmetika). 
Připomínám, že realizace je naplánována od dubna do srpna. 
Projekt počítá také s vynucenou překládkou sítě elektronic-
kých komunikací. Bohužel musíme tento požadavek CETINu 
realizovat na naše náklady. Zároveň to stavbu prodlouží 
a prodraží. Vysoutěženou cenu bychom měli znát v lednu. 

   Z dalších rozhodnutí zastupitelstva obce bych zmínil pro rok 
2025 zrušení poplatku za psa a zrušení minimálního základu 
poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci. 
Majitel nemovitosti tak bude platit jen za skutečně odevzda-
né množství směsného komunálního odpadu. Kdo tedy 
opravdu třídí, či ideálně vůbec odpad netvoří, má s touto 
položkou jen minimální náklady. Pro zajímavost uvedu, že 
v roce 2023 jsme měli v rámci obcí DSO Region Moravská 
cesta (20 obcí) nejnižší produkci směsného komunálního od-
padu na osobu a rok - 118 kg. Jste fakt dobří Střeňáci ☺. 

   Dále máme v plánu rozšíření fotovoltaické elektrárny na 
budově domu služeb, kde jsme čekali na souhlas poskytova-

tele dotace s logickým rozšířením panelů na celou plochu 
střechy. Až to počasí dovolí, budeme realizovat. Poté máme 
v plánu z úsporných důvodů sloučit odběrné místo domu 
služeb a vedlejšího skladu. 

   Z proběhlých aktivit zmíním výměnu uschlých stromů ve 
výsadbách kolem obce, zejména pak v lokalitě u Božích muk. 
Ze všech druhů ovocných stromů nám nejvíce schnou třešně. 
Od prosince se nám konečně povedlo technicky i administra-
tivně úspěšně nastavit sdílení přebytečné elektřiny z fotovol-
taik (na kulturním domě a na domu služeb) do naší školy. Tak 
až bude více svítit, škola to nepochybně pozitivně pocítí na 
svých účtech za elektřinu. 

   V rámci DSO Region Moravská cesta a jeho Výboru pro kon-
trolu výskytu komárů (jehož je Střeň členem) pořídilo devět 
obcí Litovelského Pomoraví postřikovací dron DJI Agras T50, 
který umí aplikovat tekuté přípravky o max. objemu 40 litrů 
a granulát o hmotnosti až 50 kg. Pořízení dronu, příslušenství 
a potřebné dokumentace stálo 872 890,05 Kč včetně DPH, z 
toho dotace od Olomouckého kraje činila 426 500,- Kč. Jedná 
se o milník v předcházení komářím kalamitám a to zejména v 
letních měsících, kdy se mohou po zaplavení luk v okolí obce 
překotně líhnout kalamitní komáři. Provozovatelem dronu 
budou Technické služby Litovel. 

- Jiří Nevima, starosta - 
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OD DUBNA DOJDE KE ZMĚNĚ PROVOZOVATELE VODOVODU 
   Od dubna 2025 dojde v některých obcích na Olomoucku ke 
změně provozovatele vodovodů a kanalizací. Změna se týká 
samospráv, kde služby doposud zajišťovala Moravská vodá-
renská, a. s. Této společnosti k 31. březnu vyprší koncese na 
provozování vodovodů a kanalizací. Zásobování vodou a čiš-
tění odpadních vod bude od dubna zajišťovat Vodohospodář-
ská společnost Olomouc, a. s.. 

   Na konci března 2025 dojde v oblasti vodovodů a kanalizací 
na Olomoucku k zásadní změně. Moravská vodárenská patřící 

pod francouzskou Veolii předá vodohospodářskou infrastruk-
turu zpět do rukou měst a obcí, které začnou vodovody a ka-
nalizace provozovat prostřednictvím Vodohospodářské spo-
lečnosti Olomouc. Vodohospodářský majetek se tak po pěta-
dvaceti letech vrátí zpět samosprávám, které opět získají kon-
trolu nejen nad správou vodohospodářské infrastruktury, ale 
také nad výběrem vodného a stočného. Změna se týká téměř 
třiceti obcí s 7 500 odběrnými místy, ze kterých je vodou záso-
beno 35 000 obyvatel. 

mailto:obec@stren.cz
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INFORMACE Z OBCE 
ÚŘEDNÍ DNY OBECNÍHO ÚŘADU STŘEŇ  

   V pondělí 23. prosince a v pátek 27. prosince bude obecní 
úřad z důvodu dovolené uzavřen. V pondělí 30. prosince bude 
otevřen od 8 do 15 hodin a v úterý 31. prosince od 8 do 12 
hodin.  

KNIHOVNA STŘEŇ  

   Místní knihovna oznamuje čtenářům, že v tomto roce bude 
naposledy otevřena v pondělí 16. prosince. Provoz knihovny 
v  novém roce bude obnoven v pondělí 6. ledna 2025.  

POPLATKY NA ROK 2025  

   Poplatek za stočné se od 1. 1. 2025 zvyšuje na částku 2280,
- Kč/osoba/rok a je možné ho uhradit jednorázově nebo ve 
dvou stejných splátkách do 31. 3. 2025 1. pololetí a do 30. 9. 
2025 2. pololetí. Poplatky za stočné je možné hradit v úřední 
dny v hotovosti na po kladně obecního úřadu nebo bezhoto-
vostně na účet obce s předčíslím 20036-1801698319/0800, 

variabilní symbol je číslo popisné. Žádáme občany, kteří hradí 
stočné v měsíčních splátkách o včasnou úpravu trvalého pří-
kazu se splatností do 25. dne v měsíci. 

   Poplatek za psa je s účinností od 1. 1. 2025 v obci Střeň zru-
šen.  

   Poplatek za svoz komunálního odpadu, v souladu s platnou 
legislativou bude v roce 2025 zpětně vybírán poplatek za ko-
munální odpad za rok 2024, a to na základě platebního výmě-
ru vystaveného dle počtu vyvezených nádob v roce 2024. Do-
mácnosti obdrží platební výměr nejpozději do 30. 1. 2025 do 
své domovní schránky. Poplatek je možné uhradit hotově na 
pokladně obecního úřadu nebo bezhotovostně na účet obce 
číslo 1801698319/0800, variabilní symbol je 1340 a číslo po-
pisné. Svozové lístky na rok 2025 Vám byly doručeny stejně 
jako v loňském roce v obálkách do domovních schránek v po-
čtu 10 ks. V případě potřeby většího množství svozových lístků 
je možné další vyzvednout v průběhu roku v kanceláři OÚ.           

   „Od prvního dubna se staneme faktickým dodavatelem pit-
né vody a v některých obcích i provozovatelem čistíren odpad-
ních vod. Našim cílem je nyní zajistit bezproblémové převzetí 
vodohospodářské infrastruktury a od dubna spolehlivě dodá-
vat vodu lidem žijícím téměř ve třiceti obcích na Olomoucku,“ 
říká ředitel Vodohospodářské společnosti Olomouc Tomáš 
Kučera. Odběratelů v dotčených lokalitách se změna provozo-
vatele vodovodů a kanalizací přímo nedotkne. Voda nadále 
poteče a bude odváděna stejným potrubím, vodoměry zůsta-
nou beze změn. Bude však potřeba podepsat novou smlouvu 
přímo se společností VHS Olomouc. Vyžaduje to totiž zákon.  

   Aby VHS Olomouc mohla řádně provozovat vodovody 
a kanalizace a poskytovat služby lidem v dotčených obcích, je 
potřeba uzavřít s novým provozovatelem smlouvu o dodávce 
pitné vody a odvádění vody odpadní. „Nové smlouvy musí být 
podepsány do 31. 3. tak, abychom mohli od dubna začít do-
dávky vody a odvádění odpadních vod zajišťovat. Změna pro-
vozovatele vyžaduje dle zákona novou smlouvu. Lidem nabíd-
neme několik možností, jak smlouvu uzavřít. Vedle elektronic-
kého podpisu bude možné smlouvu s našimi pracovníky uzav-
řít i na některé z připravovaných informačních setkání ve 
všech obcích, ve kterých budeme vodovody, případně i kanali-
zace provozovat. Chceme, aby lidé měli s touto změnou a uza-
vřením smlouvy co nejméně starostí a mohli smlouvu uzavřít 
různými způsoby dle vlastích možností či preferencí,“ vysvět-
luje Kučera.  

   Všechny potřebné informace včetně častých dotazů jsou 
uvedeny na webu VHS Olomouc, informace mají také zástup-
ci měst a obcí, kterých se změna týká. Od ledna bude mít VHS 
Olomouc v provozu dvě zákaznická centra, která budou při-
pravena odpovídat na dotazy, případně smlouvu uzavřít. 
O termínech informačních setkání v obcích bude kromě VHS 
Olomouc informovat také příslušná obec. Změna provozova-
tele probíhá v úzké spolupráci se zástupci měst a obcí. Ve 
Střeni je setkání s občany naplánováno na pondělí 17. února. 

   „Tato změna se tedy týká i Střeně. Chtěl bych všechny oby-
vatele ujistit, že jakožto akcionář bude naše obec dohlížet na 
to, aby i nadále byla zajištěna spolehlivost dodávek pitné vo-
dy a aby vodárenská infrastruktura byla Vodohospodářskou 
společností Olomouc spravována řádně a provozována bez 

častých odstávek či poruch. Budoucí zisk z hospodaření VHS 
Olomouc zůstane přímo v regionu, a může tak být efektivně 
reinvestován do oprav a dalšího rozvoje vodovodní a kanali-
zační sítě,“ doplňuje starosta Střeně Jiří Nevima.  

   Dosavadním provozovatelem vodovodů a kanalizací byla ve 
většině měst a obcí od roku 2000 na základě smlouvy Morav-
ská vodárenská. Ta zajišťovala provoz vodohospodářské in-
frastruktury, kterou měla v pronájmu od VHS Olomouc, re-
spektive jednotlivých měst a obcí (akcionářů VHS Olomouc). 
V roce 2019 se ale města a obce rozhodly, že postupně pře-
vezmou provoz vodovodů a kanalizací do vlastních rukou, 
a zahájili kroky k této transformaci. Další smlouva ve formě 
koncese na provozování vodovodů a kanalizací proto byla 
s Moravskou vodárenskou uzavřena pouze do roku 2025 tak, 
aby VHS Olomouc mohla postupně vodohospodářský majetek 
převzít a od 1. dubna 2025 zajistit jeho provoz. 

   VHS Olomouc bude od 1. dubna provozovat vodovody 
v těchto obcích: Benkov (část Uničova), Bystrovany, Dolní 
Sukolom (část Uničova), Domašov na Bystřicí, Hlubočky, Hor-
ka nad Moravou, Horní Loděnice, Horní Sukolom (část Uničo-
va), Hraničné Petrovice, Hynkov (část Příkaz), Jívová, Kovákov 
(část Mrsklesů), Křivá (část Dlouhé Loučky), Lhota nad Mora-
vou (část Nákla), Mariánské Údolí (část Hluboček), Mezice 
(část Nákla), Náklo, Nová Dědina (část Uničova), Přáslavice, 
Renoty (část Uničova), Skrbeň, Střelice (část Uničova), Střeň, 
Troubelice, Uničov (včetně Brníčka), Valšův Dvůr (část Dlouhé 
Loučky), Velká Bystřice, Želechovice. 

   VHS Olomouc bude od 1. dubna provozovat kanalizace 
v těchto obcích: Dolní Sukolom (část Uničova), Hlubočky, Hor-
ní Sukolom (část Uničova), Mariánské Údolí (část Hluboček), 
Nová Dědina (část Uničova), Uničov, Troubelice 

   Bližší informace Vám poskytnou pracovníci Zákaznického 
centra VHS Olomouc, které je možné kontaktovat telefonicky, 
e-mailem a po předchozí domluvě také osobně. 

• E-mail:  zakaznici@vhs-ol.cz 

• Tel: 604 707 007 (8 – 15 hod.) 

- Petr Chmelař, tiskový mluvčí VHS Olomouc, a.s. - 
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KNIHOVNA STŘEŇ 

BETLÉMSKÉ SVĚTLO  
   Budete-li mít i v letošním roce zájem o Betlémské světlo, 
napište prosím SMS na tel. číslo 604 139 416 ve tvaru příjme-
ní a číslo popisné. Betlémské světlo budou roznášet mladí 
hasiči z SDH Střeň v pondělí 23. prosince od 9 do 11 hodin. 

- Obecní úřad -  

Sazba poplatku za svozy v roce 2024 se zvyšuje na částku 1 Kč 
za litr směsného komunálního odpadu. Paušál, který zaplatí 
povinně každý majitel nemovitosti bude činit 720,- Kč tj. 720 
litrů odpadu za rok. Této částce odpovídá 6 vývozů 120 l po-
pelnic nebo 3 vývozy 240 l popelnic. Vývozy nad rámec paušá-
lu budou účtovány dle sazby: 
120 l popelnice: 120x1=120,- Kč/svoz.  
240 l popelnice: 240x1=240,- Kč/svoz. 
Nově s účinností od 1. 1. 2025 (vyúčtování za odpady v roce 
2026) bude Výše poplatku stanovena na nemovitost dle sku-
tečně odevzdaného množství odpadu (dle počtu vyvezených 
popelnic určitého objemu v roce 2025) nikoli dle paušálu. 
Poplatky za odpady a stočné v roce 2025 je možné hradit od 
1. února 2025. 

SBĚRNÝ DVŮR V NÁKLE  
   Oznamujeme občanům, že sběrný dvůr v Nákle bude před 
Vánocemi naposledy otevřený ve středu 18. prosince. Provoz 
v novém roce 2025 bude obnoven v sobotu 4. ledna. 

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA  

   Obec Střeň se i v roce 2025 zapojí do Tříkrálové sbírky, která 
bude probíhat ve dnech 1. - 14. ledna 2025. Kasička pro zá-
jemce, kteří by chtěli do sbírky přispět bude umístěna od 
čtvrtka 2. ledna v kanceláři obecního úřadu.  

ETIKETA PRO HOLKY A KLUKY 

   Etiketa nás provází každý den od 
rána do večera. Etiketa znamená i sluš-
né chování doma, ve škole, na ulici,           
v tramvaji, v kině, při sportu, ale i na 
internetu. Nejde jen o sváteční chvíle, 
zahrnuje i přístup k rodičům, učitelům, 
spolužákům a cizím lidem ve vlaku. Ale 
není to žádná věda, díky zábavně na-
učné formě se snadno naučíte pár pra-
videl, která z vás udělají dokonalé dá-
my a gentlemany.  

KLUB DIVNÝCH DĚTÍ 

   Mila, Petr, Katka a Franta jsou divní. Nebo si to o nich aspoň ostatní myslí. Desetiletá Mila má rá-
da zvířata — zvlášť hmyz a ze všeho nejvíc pavouky. Taky se umí „ztratit ze světa“. Když se na něco 
soustředí, všechno ostatní pro ni přestane existovat. Petr chodí do čtvrté třídy, ale vypadá na prv-
ňáka. Umí skvěle kreslit a v noci nemůže spát. Bojí se totiž tmy. Vlastně ne tmy, ale toho, co se v ní 
skrývá. A když už usne, zdají se mu hrozné sny. Katka nemá žádné kamarády, připadá si tlustá a oš-
klivá. Bojí se mluvit s lidmi a šťastná je jenom tehdy, když si čte. Franta má nemocné nohy a musí 
chodit o berlích. Je naštvaný na své postižení a bývá na lidi zlý. Baví se natáčením videí na YouTube, 
hlavně takových, v nichž provokuje ostatní. Tihle čtyři se náhodou potkají.  

Tipy na nové knihy v knihovně pro děti i dospělé. 

MIMO OBRAZ 

   Hrůzný nález v odstavené dodávce 
na okraji jihomoravského lesa od-
startuje vyšetřování, do kterého je 
zapojen i Tomáš Volf. Případ s mezi-
národním přesahem má pro pražské-
ho kriminalistu mnohem větší dů-
sledky, než se zpočátku zdá. A nejen 
díky sympatické brněnské komisař-
ce, s níž ho pátrání svede dohroma-
dy.  

mailto:obec@stren.cz


Obecní zpravodaj Střeň 6/2024 

Obecní zpravodaj vydává: Obec Střeň, Střeň 19, 783 32 pošta Náklo, IČ: 47997265, Email: obec@stren.cz, www.stren.cz, Tel./fax: 585 386 835 5 

8. Kdo napsal „Dívku ve vlaku“, která byla zfilmována s Emi-
ly Blunt v hlavní roli?  

a) Paula Howkinsová 

b) Gillian Flynn 

c) Agatha Christie 

9. Kde můžete spatřit balkón, pod kterým se Romeo vyzná-
val z lásky Julii?  

a) Milano 

b) Verona 

c) Řím 

10. Autorem knihy Šifra mistra Leonarda je:  

a) Dan Brown  

b) Steve Berry  

c) Umberto Eco  

Správné odpovědi najdete na straně 12. 

- Světlana Veselá - 

LITERÁRNÍ KVÍZ PRO ZÁBAVU  

1. „Tento způsob léta zdá se mi poněkud nešťastným.“ Tato 
věta je z knihy:  

a) Vladislav Vančura: Konec starých časů  

b) Michal Viewegh: Báječná léta pod psa  

c) Vladislav Vančura: Rozmarné léto  

2. Kniha Josefa Formánka „Úsměvy smutných mužů“ se ode-
hrává: 

a) V psychiatrické léčebně  

b) V protialkoholní léčebně  

c) Ve vězení 

3. V detektivkách Michaely Klevisové se hlavní postava jme-
nuje:  

a) Herman  

b) Bergman  

c) Grossman  

4. Ze které knihy je tato věta? „My hoši, co spolu chodíme, 
prožíváme všelijaká dobrodružství.“  

 a) Eduard Bass: Klapzubova jedenáctka  

b) Jan Werich: Fimfárum  

c) Karel Poláček: Bylo nás pět  

5. Evžen Boček, autor série knih o aristokratce, působí jako 
kastelán na zámku: 

a) Milotice  

b) Lechovice  

c) Boskovice  

6. Agenta Jamese Bonda zná každý. Který britský spisovatel 
ho stvořil?  

a) Walter Scott  

b) Ian Lancaster Fleming  

c) David Crystal  

7. Která česká spisovatelka je autorkou knihy Žítkovské bo-
hyně?  

a) Petra Soukupová  

b) Alena Mornštajnová  

c) Kateřina Tučková  

„Většina lidí má tátu, ale já mám tatu. Můj tata je, jak to říct… 
přírodní úkaz, lokální baron Prášil. Toto není ani tak kniha, 
jako dokořán otevřené okno do našeho obýváku. Vítejte! 
Doporučuji odskočit si, pak se posadit, slabší nátury se prosím 
přikurtují, a můžeme začít. ...! Humorné příběhy ze života 
herečky Sandry Pogodové a jejího otce Richarda Pogody.  
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Mateřská škola 

„Ohlédnutí za podzimem a těšení se na Ježíška“ 

   Říjnové období jsme po proběhlých vitamínových týdnech 
doplnili o „hravou vědu“ s nám již známým panem Chajdou. 
Děti byly na pokusy opět natěšené a musím říct, že si to ná-
ramně užily. Další akcí bylo dlabání dýní, které proběhlo 
v dopoledních hodinách. S dětmi jsme několik dýní společný-
mi silami dlabali na školní zahradě. Nutno dodat, že několik 
dýní bylo již předchystaných, za to moc rodičům děkujeme, 
a tak jsme s tím neměli tolik práce. Vše proběhlo, tak jak mě-
lo, děti se v dlabání postupně prostřídaly a výsledky byly bez-
vadné. V pozdních odpoledních hodinách se pak uskutečnil 
tradiční lampionový průvod. Po obejití obce byla akce zakon-
čena za KD, kde byla pro děti připravená stezka odvahy a sa-
mozřejmostí bylo občerstvení. 

   Poslední říjnový den patřil oslavám Halloweenu. Děti přišly 
do školky v různých kostýmech a celý den byl pojatý v Hall-
oweenském stylu. Byly připravené výtvarné, pracovní činnos-
ti, různé úkoly a hry pro děti, speciální hallowenské občer-
stvení a na závěr dne také pohádka. Byl to zkrátka príma stra-
šidelný den. 

   V listopadu jsme měli za úkol v den Sv. Martina přijít do 
školky v bílém. A tak 11. 11. naplnili školku samí bělásci, kteří 
měli opět vše tématicky připravené, podobně jako o Hallowe-
enu. Připomněli jsme si tradici Sv. Martina, vytvořili si koně 
a  také jsme si na Sv. Martina zahráli – hudební pohybové 
ztvárnění jízdy na koni. Vskutku jsme se nenudili. 

   V úterý 19. 11. jsme se s dětmi vrhli do pečení perníčků. 
Děti se na to velmi těšily. S velkou radostí válely těsto, vykra-
jovaly a umisťovaly na předem určené místo. Poté jsme veš-
keré připravené perníčky přemístili na plechy a ihned upekli 
u  naší vždy usměvavé paní kuchařky Evičky. Ve školce to 
v tento den krásně vonělo a po upečení všech perníčků pro-
běhla vytoužená ochutnávka. Děti byly umazané od mouky od 
hlavy až k patě, avšak důležité je, že si to s radostí užily. Všem 
rodičům děkujeme za spolupráci! 

   Nyní jsme se ocitli ve vánočním adventním období, které 
odstartovala vánoční besídka. Velice pilně jsme se na ni při-
pravovali již delší dobu. Už jsme se nemohli dočkat až nastane 
den D a my budeme moci předvést, co vše jsme se naučili 
a  nacvičili. Vše proběhlo skvěle, děti byly ohromně šikovné. 
Po besídce bylo připravené vánoční občerstvení, kterého se 
účastnili téměř všichni. Velmi si vážíme pochval od rodičů. Pro 
nás je to nesmírně povzbuzující zpětná vazba. 

   Dva dny po besídce k nám přijelo Šternberské maňáskové 
divadlo se třemi pohádkami. Jako první jsme shlédli pohádku 
„Boudo, budko“, druhá byla „O Budulínkovi“ a poslední 
„Máša a medvěd“. Divadlo bylo krásné, velmi dobře ozvuče-
né, doplněné také o hudební vsuvky. Děti byly během před-
stavení vtáhnuty do děje, rozhodně se nenudily. Velmi je to 
bavilo, smály se, zpívaly, dokonce si na konci divadla mohly 
některé maňásky pohladit. 

   Hned druhý den po divadle navštívil školku Mikuláš se svojí 
družinou. Při čekání na jejich příchod by se atmosféra v herně 
MŠ dala krájet. Spousta dětí říkala, že se nebojí, že jsou hod-
né, a tak nemají čeho. Ovšem, jen někteří zahlédly čerta ve 
dveřích, už byly na klíně paní učitelky. Mikuláš měl vše zapsá-
no ve své knize hříchů a nevynechal žádné dítě. Některé troš-
ku pokáral, ale všechny i pochválil. Nakonec si všichni odnesly 
mikulášský balíček a kdo měl odvahu, mohl se s nimi vyfotit. 

   Další týden jsme s dětmi usoudili, že je přímo den na pouš-
tění draků. Venku příjemně foukalo, a tak jsme pobrali draky 
a vyrazili na hřiště za KD. Děti dostaly veškeré instrukce a pus-
tily se do pouštění. Rázem se obloha za KD proměnila v dračí 
honičku. 

ZŠ A MŠ STŘEŇ  
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   V měsíci prosinci mají také děti ze školky možnost přidat se 
ke školákům a jet v pondělí 16.12. bruslit na kluziště do Olo-
mouce (prostory tržnice). 

   V posledním týdnu nás kromě bruslení čeká ještě chovatel-
ský program a samozřejmě vánoční nadílka, na kterou děti již 
netrpělivě čekají. 

MŠ bude přes vánoční prázdniny uzavřená a zahájení provozu 
bude opět 6. 1. 2025. 

   Přejeme Vám šťastné a veselé Vánoce plné radosti a lásky. 

Věříme, že je prožijete v míru a pohodě se svými blízkými. 

Kolektiv MŠ      
 - Adéla Stryková -  
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   Ve školce se také uskutečnila beseda o knize „Příběhy ho-
loubka Toníčka“, kdy nám paní Alenka z této knihy nějaké 
jeho příběhy přečetla. Dokonce si s dětmi i zazpívala a zatan-
čila. Na závěr besedy děti obdržely látkový pytlíček 
s natištěným holoubkem Toníčkem a tento pytlíček si mohli 
dle své fantazie vybarvit či dokreslit, co chtěly. 

Základní škola 

Říjen – měsíc čar, kouzel a strašidelných kostýmů 

   Hned na začátku podzimu jsme se vrhli do kouzelných akti-
vit spojených s Halloweenem a tradičním dlabáním dýní: 

Dlabání dýní 25. 10. 

   Školní prostory se proměnily v dlabací dílnu, kde děti vytvo-
řily originální dýňové dekorace. Ty následně ozdobily trasu 
tradičního lampionového průvodu, který byl završen stezkou 
odvahy a bohatým občerstvením. Tento večer si užily nejen 
děti, ale i jejich rodiče. 

Halloween – projektový den 31. 10. 

   Strašidelné kostýmy, luštění šifer, tematické hry a výtvarné 
tvoření – to vše přineslo dětem den plný smíchu a kreativity. 
Každý malý čaroděj a čarodějka se zapojil do her s nadšením 
a  odnesl si domů nejen zážitky, ale i drobné odměny. 

Listopad – tradice a tvořivost 

Bílý den - Po stopách sv. Martina 11. 11. 

   Děti se prostřednictvím her a tvořivých aktivit seznámily 
s  legendou o svatém Martinovi. Dozvěděly se o jeho dobrých 
skutcích a tradicích, které se s tímto světcem pojí, například 
o  „martinském rohlíku“. 

 

Pečení a zdobení perníčků 

   Kuchyň i celá škola provoněly vánočním kořením, když si 
žáci v družině upekli vlastní perníčky. Při následném zdobení 
se projevila jejich fantazie a šikovné ruce. Každý perníček byl 
originál! 

Preventivní program Příběh pana Tydýta 26. 11. 

   Pro žáky 1. – 3. ročníku a předškoláky v MŠ byl připraven 
interaktivní program o odlišnosti, přijetí, kamarádství a pra-
vých životních hodnotách. Po programu nám přibyl ve třídě 
nový kamarád – Tydýt.  

Preventivní program Sexting 27. 11. 

   Pro žáky 4. a 5. ročníku jsme připravili důležitý preventivní 
program zaměřený na bezpečné chování v online prostředí. 
Děti se naučily, jak chránit své soukromí a jak se bezpečně 
pohybovat v digitálním světě. 

Prosinec – čas adventu a radosti 

Vánoční besídka 3. 12. 

   Děti z mateřské i základní školy si pro rodiče, prarodiče 
a  ostatní rodinné příslušníky připravily vánoční vystoupení 
plné básniček, písniček a tanečků. Besídka, doplněná občer-
stvením formou rautu, byla krásným zahájením adventního 
času. 
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Maňáskové divadlo 5. 12. 

   Děti z 1. – 3. ročníku společně s dětmi z MŠ se zúčastnily 
maňáskového divadla. Pro děti byly hrány tři pohádky 
(Boudo, budko, O Budulínkovi, Máša a medvěd), které byly 
protkány říkadly a spoustou lidových písniček.  

Mikulášská nadílka 6. 12. 

   Školu navštívil Mikuláš se svým andělským a čertovským 
doprovodem. Každé dítě předneslo básničku nebo zazpívalo 
písničku a za odměnu si odneslo sladkou nadílku. Naštěstí 
čert nikoho neodnesl! 

Rozsvícení vánočního stromu u OÚ 7. 12. 

   Tento slavnostní okamžik děti doprovodily zpěvem koled. 
V  kulturním domě jsme pro děti připravili tvořivé dílničky 
a  školní družina zajistila prodej krásných vánočních výrobků, 
které vytvořili žáci. 

Vánoční program v Arcibiskupském paláci 9. 12. 

   Vzdělávací výlet přiblížil dětem historii a tradice adventu 
i  Vánoc. Hledání figurek do Betléma a příběh o zrození Ježíš-
ka dětem ukázaly, jak důležité jsou hodnoty spojené s těmito 
svátky. 

Svíčkárna Olomouc 12. 12. 

   Děti z kroužku Malého cestovatele se vypravily do Svíčkárny 
v Olomouci. Tvoření si užily, domů si odnášely plnou tašku 
nejrůznějších výrobků s vánočními motivy (svíčky, mýdla, 
koupelovou sůl aj.). 

A co nás ještě čeká? 

   Před vánočními prázdninami nás čekají ještě další zajímavé 
aktivity: 

Bruslení pod širým nebem 16. 12. 

   Na olomoucké Tržnici si děti užijí ledovou zábavu a radost 
z  pohybu na čerstvém vzduchu. 

Chovatelský program 17. 12. 

   Milovníci zvířat se mohou těšit na setkání s různými zvířátky 
v  rámci chovatelského programu. 

Vánoce – projektový den 19. 12. 

  Při tomto tvořivém dni děti zažijí sváteční atmosféru, zazpívají si 
koledy a zapojí se do vánočních aktivit. 

Besídka pro děti ve škole 20. 12. 

  Těsně před prázdninami uzavřeme rok radostnou besídkou pl-
nou dárků a vánoční pohody. 

   A na Vánoční prázdniny si pro Vás děti z Malého cestovatele 
připravily Vánoční stezku plnou úkolů a zábavy. Po obci bude 
instalována koncem týdne. 

  Za celý kolektiv Základní a Mateřské školy ve Střeni Vám přeje-
me krásné prožití svátků Vánočních, bohatého Ježíška a co nej-
lepší vykročení do nového roku 2025.  

- Martina Podolová a Zuzana Vacová - 

ŽIVNOSTI A ŘEMESLA         15. ČÁST 
   Jako obuvníci jsou z doby I. republiky doloženi Václav Lón, 
Jaroslav Hladiš a Vít Mrňka, který udržel živnost nejdéle. 
Z  roku 1924 je uváděn Matouš Šimek, který přestavěl mlat 
na č. 75 na zámečnickou dílnu. Holičství měl Ferdinand Uvízl, 
krejčovství Ferdinand Dostál a s ním pracovala i jeho manžel-
ka. 

   V roce 1929 na č. 110 postavil František Hladiš „dílny 
a  sklad na betonové zboží“. Formy na ně koupil od firmy 
Vaverka z Lipníka a vyráběl pak ve Střeni betonové sloupky 
do plotu, roury o průměru od 100 do 400 mm, betonové 
tašky a hřebenáče, na zakázku patky pro plot, soklové tvárni-
ce, koryta pro dobytek a skruže do studní. Dříve ale začal 
v  tomto oboru ve Střeni podnikat „Josef Žatka, zednický 

mistr a výroba cementového zboží“, jak se uvádí na jeho 
firemním razítku. Z obou důvodů měl také od obce pronaja-
tou těžbu písku, kdy obci odváděl z každého m3 5 Kč. V dů-
sledku nebývalé stavební činnosti stoupla v letech 1924 až 
1926 těžba písku čtyřikrát na 1 300 m3. Pamětníci ještě v 
době vydání knihy napočítali skoro 10 jmen zedníků, kteří 
pracovali v obci nebo okolí a v zimě pracovali v lese. V obci 
byli také 3 tesaři. 

   Pro stavebnictví měla Střeň své bohatství v písku a místu, 
kde se těžil, se říkalo „okróžek“. Šlo o meandr v řece, kde se 
postupně nanášel písek a pak se těžil. Pamětníci uvádějí tři. 
Obecní okroužek nad mostem na levém břehu a na stejném 
břehu po proudu pod mostem Dostálův. Nad Obecním okro-
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užkem, ale na pravém břehu řeky, se nacházel Žatkův okrou-
žek. Protože byl na opačné straně řeky, těžilo se zde tak, že se 
do řeky daly dřevěné kozy, zatížily se, na ně přišly fošny a po 
nich se písek vyvážel na „střeňský břeh“. Pokud se zde těžil 
písek déle, uvazovaly se kozy směrem proti proudu ocelovým 
lanem ke kovovému kolíku. Písek se nakládal přímo na vůz 
a  nebo se vyvážel na břeh a sypal do „figury“, aby šlo změřit 
vytěžené množství. Po roce 1945 začal pomocí korečkového 
bagru těžit písek J. Sedláček z Unčovic a to nad Žatkovým ok-
roužkem až za Bláznivským mostem. Odtud dopravoval písek 
úzkokolejnou železnicí s dieselovou lokomotivou na střeňské 
nádraží a zde jej vagónoval, především pro Ostravsko. Udržel 
se až do poloviny padesátých let, než Štěrkovny a pískovny 
otevřely velké pískovny u Chomoutova a u Mohelnice. 

   Pro Střeň a několik okolních obcí představovaly zvláštní 
druh obživy květiny z okolních lužních lesů. Největší rozsah 
měl sběr květin, který se soustřeďoval kolem Františky Seka-
ninové – dodávala kvítka do Prahy do tržnice především dvě-
ma firmám, Melichnové a Marešové. Zajišťovala tak výdělek – 
zejména v době krize ve třicátých letech – řadě střeňských 
rodin. Sousední Pňovice již patřily do okruhu působnosti rodi-
ny Altovy. Květiny se posílaly v ohrabečných koších, vršily se 
ve vrstvách na sebe a vrch koše se zašíval pytlovinou. Někdy 
šlo o zvláštní, široké a nízké koše, užívané jen pro transport 
květin. Nočními vlaky pak putovaly do Prahy. Během roku se 
tak postupně sbíraly sněženky, bledule, petrklíče a konvalin-
ky. Trhaly se do nůší a doma se vázaly kytičky, jednu kytička 
objemově reprezentovalo množství, které se sevřelo v hrsti, 
tedy v prostoru mezi ukazováčkem a palcem. Kytičky se váza-
ly lýkem a do 20:00 se musely odnést k Františce Sekaninové. 
Do té doby byly uloženy v různých nádobách s vodou. Kytky 
se prodávaly na kopy, tedy po 60 kusech. To byla praxe ve 
třicátých letech. Dobrá a zručná trhačka dokázala dodat 1 až 1 
1/2 kopy kytiček. Zásilky do Prahy nechodily pravidelně, větši-
nou obden. Za války se za kytičku platil 1 K, ale ve třicátých 
letech to bylo podstatně méně. Kromě toho se chodívalo s 
kytičkami na trh do Olomouce. 

   Koše uměla plést řada obyvatel Střeně, mezi nejznámější 
košíkáře patřil Josef Vyroubal a od roku 1939 i Jan Friedl, po 
válce se přiženil do Střeně další známý košíkář, Vladimír Ven-
grin. Pro žádného z nich nebyl výroba košíků hlavním zdrojem 
příjmů. Na pletení ošatek, trháčků a ohrabečníků, nejčastěji 
užívaných košů, brali proutí z volně rostoucích vrb, nejčastěji 
rostoucích „ve škarpách podél trati“. Prutníky se začaly vysa-
zovat až po roce 1945, i když šlo jen o dva malé – jeden vysa-
zený Státními lesy u Březové a druhý, který je dodnes, u ště-

pánovské hájenky. U Lhoty nad Moravou založil svůj prutník 
syn Josefa Vyroubala, opět Josef. 

   Metly, stejně jako košíky, si uměl vyrobit z březového prou-
tí skoro každý z obyvatel Střeně, někteří dělali i pro sousedy. 
Větší počet metel vyráběli ti, od kterých odebíralo metly JZD 
a nebo továrna ve Lhotě nad Moravou 

   Zdroje obživy bývaly různé. Nejstarší pamětnice obce, Anna 
Havlíčková, také vysvětlila hanlivý název pro Střeňáky – žaba-
ři. „Žáby bývaly ve Střeni všude, zvláště v močálech. Nejvíce 
jich bývalo v Bokalovém. Chudí lidé ze Střeně žáby jedli. Kluci 
žáby chytali, uřezali jim nožky a ze stehýnek stahovali kůži. 
Stehýnka se uvařila ve vodě, nebo se smažila jako řízky. Býva-
lo to chutné jako maso kuřecí.“ 

   Sama jako dvanáctiletá nosívala žabí stehýnka po tuctu na 
niti navlečené na trh do Šternberka. Chodívala tam pochopi-
telně pěšky. Jako delikatesa se žabí stehýnka dodávaly i do 
Olomouce. Pamětníci vzpomínají na chudší rodiny, kde kluci 
nachytali žáby do pytle a otec je pak „upravil“ pro potřeby 
kupujících. Žáby se mohly chytat jen do 25. března, pak už 
nebyly „jedlé“. 

   Na pokraji světa řemesel a živností patřila řada postav 
a  postaviček, které více méně pravidelně navštěvovaly Střeň. 

   Z oblasti tehdejší Jugoslávie chodívali „braťkové“, nabízející 
vše od užitečných drobností až po tretky, před sebou nosili 
zavěšenou otevřenou skříňku se zbožím. Stejně pravidelně se 
objevovali dráteníci. Zalepovali nátěstkem (mouka, nejlépe 
z  žitné mouky, měla nejvíce lepku a voda) kamenné hrnce 
a  pak je drátovali. Plechové a smaltované spravovali 
„plechovou latou“, kterou upevnili měděným nýtkem. Než jej 
roztloukli, dali i pod něj nátěstek. Podle pamětníků se takové 
hrnce daly používat jen na ohřívání a mírnější vaření. Jezdíva-
li od Čadce, ve Střeni přespávali u Coufalů, mívali stálé štace 
a často časem vystřídal starého dráteníka jeho syn. 

   K cizím řemeslníkům patřil i dělník litovelského sklenáře, 
který obcházel vesnice a nabízel své služby. Týkaly se třeba 
chlévů, kde byla zasklená, napevno osazená mříž. 

   Z okolí Měrotína a Mladče jezdívali prodávat s koňskými 
potahy „hole a latě“, tyčovinu z jehličnanů o průměru 10–12 
cm a délce kolem 4 m, vhodnou na opravu plotů. Jezdívali 
ještě krátce po válce. Jejich vyvolávání „hole, latě“ parodova-
li k  nelibosti obchodníků střenští kluci jako „holé gatě“. Od 
Mladče se vozívaly i dřevěné žebříky, ze stejné oblasti přijíž-
děli i  vápeníci, kteří své zboží vyvolávali typickým „óp“. Váp-
no vážili na vozech na mincířích. 

   Od Moravičan jezdívali kolomazníci. Zvláštní kastou bývali 
i „skleničkáři“, kteří prodávali drogistické zboží, nosili je 
v  koších a ty na hlavě. Z Lipinky chodili sítaři a z Písařova se 
svými výrobky pak kartáčníci. 

   Drobní prodejci chodili i s bílým práškem na nádobí a asi 
jednou ročně zaznělo obcí volání „kosti, hadry a kůže“, které 
ohlašovalo dalšího podomního obchodníka, který je vykupo-
val. 

   Do světa obchodníků patřil i Marek ze Rtyně z Podkrkonoší, 
který nosil vzorníky a nabízel vzorky textilu na ložní prádlo. 
K  drobným obchodníkům patřila i handlířka z Olomouce, 
která chodila do Střeně pro vajíčka. Měla nůši a v ní velký 
koš. 

Zdroj : obecní archiválie          - Vladimír Kamínek -  
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STŘEŇSKÉ LÓSKÁČEK 
Co možná nevíte o vánočce a jmelí. 

   Den přeslavný jest k nám přišel! Vánoce jsou druhým nejvý-

znamnějších křesťanským svátkem a v evropském kulturním 

prostředí jsou považovány za nejvýznamnější svátek v roce 

i  pro nekřesťany. Se slavením Vánoc je spojeno množství 

místních či národních rituálů a zvyklostí.  

Nejstarší vánoční tradice 

   Pečení vánočky patří k nejstarším z českých vánočních zvyk-

lostí. Její předchůdkyně calta, vlastně nepletená vánočka, se 

na Vánoce pekla už ve 14. století. 

   O dvě století později už měla tvar, který známe dnes. Výro-
ba vánočky byla dlouho výsadou pekařského cechu, doma ji 
lidé pekli až v 18. století. 

   Hospodyně pekla obvykle tolik vánoček, kolik měla rodina 

členů, a pak ještě jednu, největší, na štědrovečerní stůl. První 

upečenou vánočku podle tradice dostal hospodář, aby byla 

v novém roce dobrá úroda. A byl to opět hospodář, kdo 

v závěru štědrovečerní večeře nakrojil největší vánočku 

a  podělil jí celou rodinu. Často z ní dostal krajíček i dobytek, 

aby na něj nemohly zlé síly a nemoci. 

OMALOVÁNKY PRO DĚTI 

TJ STŘEŇ 
Sejdeme se na Vlachovce… 

,ale ne… sejdeme se na fotbálku, na Silvestra na našem "maracaná". 

V úterý 31. prosince, tradičně na 10,00 hod. 

Srdečně zvu všechny na pokec, s přáním úspěšného nového roku 2025. 

Děkuji všem příznivcům za podporu v roce 2024 a všem z celého srdce přeji 
jménem TJ Střeň, z. s. krásné Vánoční svátky a šťastný, hlavně ve zdraví, 
nový rok. 

Jarda "doktor" Havlíček, předseda. 

- Jaroslav Havlíček - 

Zdroj: www.freepik.com 

mailto:obec@stren.cz


Obecní zpravodaj Střeň 6/2024 

Obecní zpravodaj vydává: Obec Střeň, Střeň 19, 783 32 pošta Náklo, IČ: 47997265, Email: obec@stren.cz, www.stren.cz, Tel./fax: 585 386 835 11 

Magie a symbolika 

   Sladká vánočka vznikla coby vylepšená varianta klasického 
chleba, který na vánočním stole také nesměl chybět. Kynuté 
pečivo mělo výsadní postavení, protože proces nabývání těs-
ta na objemu symbolizoval nárůst štěstí a hojnosti. 

   Vánočka má blízko k figurkám z těsta, které se o Vánocích 
pro štěstí rozvěšovaly po domě a hospodářství. Sama je také 
figurkou - tvarem má připomínat děťátko zavinuté v peřince, 
na oslavu nového života a plodnosti. 

   Symbolický význam mají i jednotlivé prameny vánočky. Čty-
ři spodní prameny představují zemi, slunce, vodu a vzduch. 
Prostřední cop ze tří pramenů spojuje rozum, vůli a cit. Ve 
vrchním, nejtenčím pletenci se snoubí vědění a láska.  

   Aby se vánočka zdařila, nesměla hospodyně po celou dobu 
přípravy promluvit. Také nikdo neměl mluvit na ni. Při zadělá-
vání těsta musela mít na sobě bílou zástěru a na hlavě šátek. 
Během kynutí pak vyskakovala do výšky, aby těsto dobře 
vyběhlo. Však také nešlo o málo: nepovedená vánočka zna-
menala nezdar v příštím roce.  

K tradicím českých Vánoc patří i jmelí 

   Stále zelená, keřovitá až 80 cm vysoká rostlina roste po celé 
Evropě jako cizopasník v korunách jehličnatých i listnatých 
stromů, kam její semena zanesou ptáci trusem. Semena pak 
zapustí kořínky do kůry stromu a rostlina se živí jeho mízou,  
z níž čerpá vodu a minerály. Ostatní živiny si vytváří fotosyn-
tézou. 

   Jmelí je téměř nezničitelné. Usychá až se svým hostitelem, 
a tudíž např. na cedrech dosahuje stáří i čtyři sta let. Má přes 

tisíc odrůd a patří také mezi léčivé rostliny. Používá se při 
výrobě léků proti arterioskleróze, protože obsahuje látky 
snižující krevní tlak a podporující rozšiřování cév. 

Čím více má jmelí bílých bobulek, tím víc přinese v Novém 
roce štěstí 

   Jeho bílé bobule (se srdčitými semeny) podobné perlám 
dozrávají právě v prosinci, a proto jmelí připadalo našim 
předkům magické, a tak mu přisoudili kouzelné účinky. Zavě-
šovali ho do domů jako ochranu před ohněm, čarodějnicemi 
a zlými duchy. 

   Také se tradovalo, že jmelí splní jedno přání každému, kdo 
jej zašeptá do plamínku první zapálené svíčky na vánočním 
stromečku. 

   Do Čech se dostal zvyk zavěšovat do domu jmelí z Anglie. 
Keltové věřili, že přináší do domu štěstí, odvahu, lásku            
a plodnost, proto také dodržovali líbací zvyk: Muž směl polí-
bit každou ženu, kterou uviděl procházet pod zavěšeným 
jmelím. Po každém polibku utrhli políbení společně jednu 
bobulku, až na tu poslední. S tou se pak nechávalo jmelí viset 
až do příštích Vánoc. 

   Podle jeho lepivých semen, které obsahují bílé bobule se 
také věřilo, že jmelí dokáže spojit dvě osoby opačného pohla-
ví nebo také udržet (možná i slepit) vztah mezi nimi. Lepivá 
semena také dala jmelí latinský název: viscum - lepidlo. 

Zvyk zavěšovat zelené, stříbrné,anebo zlaté jmelí k lustru či 
ho dávat do váziček na stůl se u nás dodržuje dodnes. 

Zdroj: https://hradec.rozhlas.cz/co-mozna-nevite-o-vanocce-
a-jmeli-magie-a-symbolika-ceske-vanocni-tradice-8127668 

AFEKT AREÁL ARTISTKA AUKCE AUTO-
DROM BANALITA BANDA CIRKUS DE-
TEKTIVKA DOKUMENTACE DOLAR 
HROMOSVOD HUMOR KABEL KACHNA 
KÁZEŇ KOČKA KOSTRA KOTVA LETÁK 
MASKA MATKA MISKA MOTOR NÁPIS 
NAVIJÁK OBRAZ ODHAD OPICE OSTRU-
ŽINA POLEDNÍK POSTAVA SEKERKA SI-
MULÁTOR SOLNIČKA SPLAV SPONKA 
SVATYNĚ TOMBOLA TROFEJ UBYTOV-
NA ULICE ZÁHON  

- Petr Němeček -  
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LITERÁRNÍ KVÍZ PRO ZÁBAVU  
Správné odpovědi: 1c, 2b, 3b, 4c, 5a, 6b, 7c, 8a, 9b, 10a  

SILVESTROVSKÁ PROCHÁZKA NA HYNKOV A LHOTU 
 
   V úterý 31. 12. 2024 zveme všechny Střeňáky na silvestrov-
skou procházku do Hynkova zakončenou přátelským posezením 
v hospodě U Lucerny. I letos se můžeme také těšit na přátelské  
zastaveníčko v cyklohospodě Na Lhotě, kde na Vás bude čekat 
bohaté občerstvení.  

Sraz ve 13.00 hodin u obchodu ve Střeni. S sebou: teplé obleče-
ní i obuv a hlavně dobrou náladu.  
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